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C I U F F E L L I , ministro dei lavori pubblici. 
Io prego l 'onorevole Gaspa ro t t o di non 
voler m a n t e n e r e il suo ord ine del giorno 
pe rchè con t u t t o il r i spe t to d o v u t o al tes to 
d 1 suo ordine del giorno, l ' app rovaz ione 
di esso, n o n v o r r e b b e dire propr io nul la . 
Esso dice che non si p reg iudica l ' appl ica-
zione del l 'a r t icolo 1. 

Ma è ev iden te che l ' a r t icolo 1 non è ap-
plicabile agli an t i ch i pens iona t i , pe rchè 
suona per l ' appl icaz ione so l tan to dal 1° lu-
glio 1913. I n ogni modo poiché si dice di 
non preg iud ica re nul la , e poiché non posso 
p rendere nessunissimo impegno per l ' avve -
nire , prego l 'onorevole G a s p a r o t t o di ac-
con ten ta r s i che non vengano pos t i in vo t a -
zione gli emen lament i p r sen ta t i , e di ap-
p rova re l ' a r t icolo 1 com'è p ropos to , perchè 
ora si t r a t t a so l t an to di p rovvedere ai pen-
s ionat i dal 1° luglio e a quelli che s a r a n n o 
pensionat i in avven i re . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Gaspa ro t t o , 
r i t i r a il suo o rd ine d-el g io rno? 

G A S P A R O T T O . Mi dispiace di non po-
t e r e accogliere l ' inv i to de l l 'onorevole mi-
nis t ro , e m a n t e n g o il mio ordine del g iorno. 

R U B I N I , ministro del tesoro. Chiedo di 
pa r l a re . 

P R E S I D E N T E . N e ha f aco l t à . 
R U B I N I , ministro del tesoro. Io debbo , 

sebbene con dolore, per l 'ufficio che r ives to , 
r i ch iamare l ' a t t e n z i o n e della Camera sulla 
g r av i t à della r isoluzione che sta per pren-
dere. F u già de t to , ma forse non si è d e t t o 
ancora a sufficienza, che r i so lu ta in f a v o r e 
dei pens iona t i fe r rovier i la ques t ione della 
r e t r o a t t i v i t à dei mig l io rament i che i! dise-
gno di legge preconizza della condizione dei 
funz iona r i che a n d r a n n o in riposo, questo 
p r o v v e d i m e n t o si r ipe rcuo te rebbe necessa-
r i a m e n t e sulle posizioni di r iposo di t u t t i 
q u a n t i i f unz iona r i dello S t a t o . . . 

Voci. E degli en t i locali. 
R U B I N I , ministro del tesoro. Io a d e m p i o 

qui a un dovere assai doloroso, e r ipe to 
che si t r a t t a di ques t ione t r o p p o grave 
perchè possa essere quasi i m p r o v v i s a m e n t e 
p reg iud i ca t a . Affermo che una vo l ta riso-
lu t a la ques t ione in quel senso, essa do-
vrebbe essere accol ta a f a v o r e degli a l t r i 
pens iona t i dello S ta to . . . 

P E R R O N E . I qual i l ' h anno già chiesto. 
R U B I N I , ministro del tesoro. L 'onore -

vole P e r r o n e mi sussidia della sua osserva-
zione, in q u a n t o fa conoscere anch ' egli 
alla Camera la imminenza della possibil i tà 
de l l ' accenna ta r ipercussione. Consider i la Ca-
mera che le pensioni di t u t t i i f unz iona r i 

dello S t a t o , la cui spesa a m m o n t a a circa 
100 milioni a l l ' anno , sono t u t t e q u a n t e com-
misura te alla s t r egua della med ia degli sti-
pendi ne l l ' u l t imo qu inquenn io della loro 
carr iera a m m i n i s t r a t i v a . Consideri la Ca-
mera che da mol t i ann i in più di una oc-
casione è a n d a t o migl iorando il t r a t t a m e n t o 
di servizio di quest i f u n z i o n a r i e qu ind i 
anche il t r a t t a m e n t o di riposo, in c o n f r o n t o 
di quello degli an t ich i pensionat i . 

Se a mo' di esempio l ' appl icaz ione del 
pr incipio eli r e t r o a t t i v i t à ai fe r rovier i do-
vesse, come dovrebbe in l inea di equi tà , 
i m p o r t a r e un a u m e n t o dei loro t r a t t a m e n t i 
di r iposo del 15 (per modo di dire) di au-
men to , ne v e r r e b b e in seguito che so l t an to 
per i funz ionar i dello S t a t o si a v r e b b e u n 
a u m e n t o di spesa di circa 15 milioni. E t ac -
cio di a l t r i esempi. 

Veda la Camera se sia il caso, nelle p r e -
senti condizioni , di po t e r e a f f r o n t a r e un 
p r o b l e m a di così g rave i m p o r t a n z a , sep-
p u r e i n c i d e n t a l m e n t e . 

Ecco q u a n t o devo dire per l 'ufficio che 
r icopro ; e gli egregi colleghi, nella loro co-
scienza e nel la cognizione dei dover i che a 
loro vol ta h a n n o verso il Paese , v o r r a n n o 
considerare se sia il caso di veni re ad u n a 
soluzione di t a n t a i m p o r t a n z a nel senso che 
ho lumeggia to . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Me t to d u n q u e a p a r t i t o 
l 'o rd ine del giorno del l 'onorevole Gaspa-
r o t t o e di a l t r i dieci d e p u t a t i , che non è 
a c c e t t a t o nè da l Governo nè dalla G iun t a 
del bi lancio. 

(Dopo prova e controprova non è approvato) 
L 'onorevo le Casalini anche a nome degli 

onorevol i Ruin i , P a c e t t i , Nofr i , Be l t r ami , 
Maffi, Modigliani , Morgari , Merloni, De Gio-
vann i , Arcà, G a s p a r o t t o , La Pegna , Chia-
raviglio, Agnelli e Colonna di Cesarò, ha pre-
sen t a to il segue t e ordine del giorno : 

« La Camera inv i t a il Governo a s tud ia re 
qual i sa rebbero gli oneri e qual i sarebbero 
i p r o v v e d i m e n t i a t t i ad es tendere i miglio-
r a m e n t i concessi con l ' a r t ico lo 1 ai fer-
rovier i esonera t i dal servizio an t e r io rmen te 
al 30 g iugno 1913». 

L 'onorevo le Casalini ha f aco l t à di svol-
gerlo. 

C A S A L I N I . È ev iden t e che, nel la s i tua-
zione in cui ci t r o v i a m o , u n a r isoluzione 
def in i t iva ed i m m e d i a t a non è possibile, 
come del res to f u a f fe rmato da var ie pa r t i 
della Camera , perchè ci m a n c a n o gli e lement i 
di f a t t o necessari , per decidere. Credo quindi 
che sia o p p o r t u n o d o m a n d a r e al Governo 


